

Уроки мира и мужества

ЭСТАФЕТА ПОКОЛЕНИЙ

В редакцию пришло письмо от К. А. Гайдчика, который сейчас живет в Брянске. В скучных страницах солдатской исповеди автор вспоминает Архангельский сорок четвертого. На старой, пожелтевшей от времени фотографии — безумные юноши военной поры, курсанты Архангельского военно-пулеметного училища. Через несколько мгновений они уйдут на фронт. И разнесет их судьба по свету. Тогда война по своему распорядилась местью, профессией, будущим. Военные университеты были недолги, но оставили глубокий след в сердце каждого, кто вышел, дожил до сегодняшнего.

«Где же вы теперь, друзья моей юности?» — спрашивала К. А. Гайдчиков.

С этим письмом я отправился в Цигломене, в школу № 73, где в 1943 году в ее старых стенах за школьными партами постигали азы военного искусства, учились вчерашние мальчики мужеству и храбрости.

Уже несколько лет в цигломенской школе работают музей боевой славы Архангельского военно-пулеметного училища. Создан он благодаря стараниям ребят, ветеранов училища и энтузиазму учителя математики Н. В. Антуфьевой.

Здесь бережно хранятся воинские реликвии, документы, фотографии, переданные ветеранами в дар школы-лицею. Воевые листки из далекого прошлого выглядят биографии бывших курсантов, с любовью и вкусом выполненные в форме плакатов руками юных следопытов. Правило стало здесь не оставлять без внимания и ответа ни одну просьбу ветеранов. В поисковую военно-патриотическую работу теперь включилась вся школа.

Доброй традицией в советской школе стал ежегодный Урок мира 1 сентября. Завершают учебный год цигломенцы Уроком мужества. Он идет одновременно в каждом классе. На последний такой урок из разных городов нашей страны съехались к ребятам бывшие курсанты, командиры и преподаватели Архангельского военно-пулеметного училища.

Детской любознательности нет предела. Вопросы сыпались один за другим.

— Какое событие войны для вас самое памятное?

— Как научиться ничего не бояться?

— Что такое мужество?

Один за другим проплыли перед притихшими ребятами боевые эпизоды давно ушедшей, но никем не забытой войны. Кавалер двух орденов Славы с Брянщины Д. И. Грибачев вспомнил освобождение Могилева и форсирование Днепра. О своем боевом пути рассказал военрук 14-й школы Архангельска С. П. Колесников. Бывший директор 73-й школы, а в военные годы комсорг батальона Архангельского военно-пулеметного училища Ф. Я. Романов говорил о фронтовом товариществе и долге перед Родиной. Фронтовой политрук Н. П. Рыбаков привел немало примеров бесстрашного и мужества ком-

мунистов, увлекавших за собой в самые опасные атаки бойцов-пушечников.

Школьники с интересом слушали увлекательный рассказ Олега Николаевича Ситникова, который в училище вступил в партию и ушел на фронт коммунистом. Многие архангельгородцы и в сорок седьмом помнят его как актера местного театра. А спустя сорок с лишним лет, весной 1985 года, уже в Москве, в Центральном музее Вооруженных Сил СССР вместе с группой ребят из 73-й цигломенской школы фотографировался он у развернутого боевого знамени родного пулеметного училища.

Поездка в Москву в дни весенних напинок стала изградой для тридцати школьников, победителей социалистического соревнования в честь 40-летия Победы советского народа над фашистской Германией.

Памятные фотографии были вручены ребятам на совместной торжественной встрече ветеранов Архангельского военно-пулеметного училища, учащихся и преподавателей 73-й школы.

Н. П. Сибирцев, учитель географии и начальной военной подготовки цигломенцев, рассказал, что эта встреча является лишь частью большой военно-патриотической работы, проводимой в последние годы в школе. В результате значительно увеличилось количество выпускников школы, решивших связать свою жизнь с военной профессией.

Не порывают с родной школой и бывшие ее выпускники, ныне воины Советской Армии А. Попов, В. Возняк и другие. Приезжая на побывку, непременно заглянут в школу, поделятся своими планами, поговорят со старшеклассниками о их будущей службе. С гордостью, например, говорят в школе об Андрее Усачеве, ныне курсанте военно-морского училища подводного плавания имени Ленинского комсомола. Фотографии

Урок гражданства и патриотизма длится всего сорок пять минут, но он ведь никогда не кончается. Если что-то по-настоящему надо человеку в жизни, то в первую очередь — мужество. Именно это чувство придает силы, ведет на подвиг, делает бесстрашным, преданным в дружбе, сострадательным и терпимым.

И. ТУЛИНОВ.

На снимке: ветераны войны (слева направо) А. И. Булавин, Н. Ф. Куракин, С. П. Двинин с учениками 73-й школы.

Фото А. Вилачева.

НАУКА И ТЕХНИКА

Сварка без нагрева

В конце 1983 года в нашей стране прошел испытания первый в мире опытно-промышленный криогенный турбогенератор мощностью 20 тысяч киловатт. На него вышла криогенная энергетика, использующая явление сверхпроводимости, которое открыл в 1911 году голландский ученый Камерлинг-ОНнес. Сегодня у нас стал реальный образец в 300 тысяч киловатт. Обмотка его ротора изготовлена из сверхпроводящего материала.

Сверхпроводимость — состояние хрупкое, тонкое. Три главных врага страшатся его разрушить: тепло, электрический ток и магнитное поле, то есть именно те факторы, которые возникают в работающем турбогенераторе.

Есть и еще ряд проблем. Сверхпроводящую обмотку ротора для 300-тысячника, например, пока невозможно сделать цельной. Приходится соединять отдельные проводники, при этом в месте сварки возникает большое сопротивление.

В результате — провод нагревается. Пусть температура и не очень высока, но для жидкого гелия и этого достаточно. Он начинает испаряться. Ленинградские специалисты, рассказывает один из разработчиков Владимир Дмитриев, предложили для соединения сверхпроводников использовать магнитно-импульсную технологию. На зачищенные концы обоих проводников ставят небольшую медную втулку. Сверху надевают магнитную катушку — индуктор. Под действием импульсного тока возникает магнитное поле, которое с большой скоростью сжимает втулку и соединяет провода. Такая технология удобна тем, что сварку можно вести непосредственно на роторе, даже в труднодоступных местах — магнитно-импульсная установка «достанет» вездо.

Всего одну минуту занимает сварка.

И. ДЕМЧЕНКО.

